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Доктор філософії у галузі соціальної роботи, викладач кафедри психіатрії, 

наркології, медичної психології та соціальної роботи Харківського 
національного медичного університету, 

м. Харків, Україна 

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНИХ НАВИЧОК МАЙБУТНІХ 

СОЦІАЛЬНИХ ПРАЦІВНИКІВ ДО РОБОТИ У СФЕРІ ГРОМАДСЬКОГО 

ЗДОРОВ’Я. 

В Україні зберігається загрозлива ситуація у сфері громадського здоров’я.  

Поширення таких соціально небезпечних хвороб як ВІЛ-інфекція, вірусні 

гепатити, туберкульоз, інфекції, що передаються статевим шляхом, здебільшого 
концентрується серед груп ризику. 

Представники груп ризику не часто відвідують заклади охорони здоров’я.  

Здебільшого це зумовлюється наявністю зі сторони медичних працівників 

стигматизація по відношенню до людей, які вживають наркотики, секс- 
працівників тощо. 

У зв’язку з цим виникає проблема своєчасного виявлення таких хвороб, тим 

більше, що тривалий час вони протікають безсимптомно. 

Сьогодні у нас складається система профілактики, виявлення та соціального 
супроводу осіб, хворих на ВІЛ, туберкульоз тощо, де провідна роль належить 

саме соціальним працівникам. Вони, спільно з рівними консультантами із числа  

представників груп ризику, на аутріч-маршрутах здійснюють консультування 
щодо програм зменшення шкоди від наслідків ризикованої поведінки, асистоване 

тестування швидкими тест-системами на ВІЛ, вірусні гепатити та здійснюють 

скринінгове опитування на туберкульоз. Окрім того соціальними працівниками 

здійснюються програми обміну шприців, видачі презервативів тощо. Одним з 
найважливіших завдань соціальних працівників є мотивування клієнтів на 

отримання відповідної терапії у спеціалізованих закладах охорони здоров’я. 

Оскільки після позитивного тесту, клієнт має правильно сприйняти ситуацію та 

погодитися пройти додаткове обстеження й, у разі підтвердження результату 
тесту – розпочати лікування. 

Особливості такої роботи соціальних працівників з клієнтами групи ризику 

визначаються Наказом МОЗ України «Про затвердження Порядку надання 
послуг з профілактики ВІЛ серед представників груп підвищеного ризику щодо 

інфікування ВІЛ» від 12.07.2019 року № 1606, що, по суті, є певним стандартом 
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для фахівців, зайнятих у профілактиці ВІЛ-інфекції. Даним порядком 

визначається час для надання кожної з послуг, теми інформаційних консультацій, 
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визначаються норми видачі шприців, голок, презервативів на одну особу, 
рекомендовану кількість послуг на рік для одного клієнта тощо. 

З метою ефективної підготовки майбутніх соціальних працівників для 

надання послуг у сфері громадського здоров’я на кафедрі психіатрії, наркології, 

медичної психології та соціальної роботи Харківського національного медичного 
університету розроблено освітньо-професійну програму підготовки соціальних 

працівників, яка передбачає формування у здобувачів освіти саме тих умінь та 

навичок, які дозволяють їм швидко адаптуватися до особливостей виконання 

професійних обов’язків та дозволяють їм залучатися до програм зменшення 
шкоди, що реалізують недержавні організації. Вивчення таких навчальних 

предметів як «Моніторинг та оцінка у сфері громадського здоров’я», «Практикум 

із соціальної роботи», «Соціальна робота у сфері громадського здоров’я» та інші 
закладають основи професійної компетентності майбутніх соціальних 

працівників, орієнтованих на роботу у сфері громадського здоров’я. 

Підготовка соціальних працівників у Харківському національному 

медичному університеті також орієнтована на набуття здобувачами освіти 
навичок написання та реалізації соціальних проєктів у сфері громадського 

здоров’я, що здійснюється на базах партнерських організацій. Програмою 

підготовки соціальних працівників передбачено виконання дипломної 

бакалаврської роботи на основі реалізованих на базах практики соціальних 
проєктів. 

Ще одним напрямом підготовки здобувачів освіти за напрямом «Соціальна 

робота» у ХНМУ є робота з первинної, вторинної та третинної профілактики  

вживання психоактивних речовин. Студенти знайомляться з досвідом роботи  
партнерських організацій зі споживачами наркотиків та отримують практичний 

досвід спілкування з майбутніми клієнтами у реабілітаційних програмах, що  

впроваджуються на базі партнерських організацій. 

Отже сучасні вимоги до підготовки соціального працівника повинні 
передбачати набуття здобувачами освіти тих знань, умінь та навичок, які сьогодні 

відповідають світовому досвіду у галузі збереження громадського здоров’я та 

орієнтовані на існуючі у нашому суспільстві запити. 
 


